

## A las modas de Paris

### M.<sup>ME</sup> L. DESSAUX

#### Modista en Sombreros y vestidos Frente al Banco Nacional Esquina de las calles de Yanacocha e Ingavi—26—31.

Madame Dessaux, avisa a sus favorecedoras de esta ciudad y de toda la república, que acaba de recibir un selecto surtido de sombreras para la estación del Invierno.

Las personas elegantes y de buen gusto, encontrarán en su establecimiento, sombreras y gorras de castor blanco, plomo y negro, y de terciopelo granata, azul marino y negro, todo a la última moda.

Se reproduce cualquier modelo de sombreras o gorras.

**OBSERVACION**—M<sup>me</sup>. Dessaux hace todos los sombreros y vestidos sobre medida y se encarga de poner a la moda y adornar todo sombrero de paja y castor para señoritas y niñas.

**TODO PEDIDO DEL INTERIOR SE MANDA FRANQUEADO DE TODO GASTO**

## SOMBRERERIA DE PARIS DE E. DESSAUX.

### FRENTE AL BANCO NACIONAL

#### Esquina de las calles de Yanacocha e Ingavi 26—31.

El dueño de este establecimiento avisa a sus favorecedores que acaba de recibir sombreros de todas clases para niños, corbatas blancas, negras y de colores para caballeros, guantes, pañuelos de hilo fino, fulars para montar a caballo.

Cajitas de dulces finos para obsequio.

La casa se encarga solamente de la compostura de los sombreros comprados de dicho establecimiento y los devuelve como nuevos.

#### Importación directa y especial de Francia.

### Aviso a los hacendados

En la misma Sombrería se acaba de recibir semillas de la última cosecha en Francia, de legumbres, flores y Eucaliptos de todas clases; las semillas vienen de la primera casa de horticultura de París, que ha sido premiada con una medalla de oro en la Exposición de 1878.

## CERVECERIA AMERICANA.

Para conocimiento de los consumidores, la etiqueta legítima es la que se halla en los números 628, 629 y 630 de este periódico.

1 Docena encajada.....	Bs. 5 20
1 Id. con ciscos.....	" 4 40
1 Id. sin ciscos.....	" 3 60

Puntos de venta en todos los Hoteles y demás establecimientos acreditados.

Para la fabricación de la Cerveza, se cuenta con un hábil y experimentado elaborador que ha trabajado en los mejores establecimientos de Europa. Además, cuenta con todos los elementos de su elaboración de la mejor calidad, pues, la Empresa no ha reparado en medios para obtenerlos, a fin de constituir una industria en adelante del país y en provecho de los consumidores.

La Paz, setiembre de 1881.

### Madame Ribatet

Calle de Ingavi—Casa de la señora Rita v. de Aramayo.  
Especialidad de artículos para señoras y niños.

Importación directa de París.

Acaba de recibir un selecto y variado surtido de:

Batas bordadas de cachemira para bautismo

Vestidos bordados de piqué para niño

Gorras de cachemira y otras clases

Guantes de hilo para señoras; linceos y bordados

Pañuelos de batista, diferentes clases

Guantes de gante, de 2, 3 y 4 botones

Paños para velos

Sombrillas elegantes, diferentes clases

Paraguas

Ligas de seda blancas y de color

Corbatas de tafel y de seda

Abanicos muy elegantes y cordones

Paños para velos

Escarabajos y barretas, varias clases

Escotes de seda blancos y negros

Corsets, verdadera balena

Anchares, ternos completos

Flares artificiales muy finos

Plumas de todo tamaño

Arbrijo de punto para señorita

Salidas de baile, elegantes clases

Medias para señoras y niñas

Calcetines de hilo de Ecosia y de algodón

Camisetas y calcetines para caballeros

Y otros varios artículos.

Además, tiene el honor de poner en conocimiento de su clientela, que constantemente recibirá artículos de todo gusto de las mejores y más acreditadas casas de París.

Precios sin competencia.

También hace vestidos sobre medida.

### Sastrería Francesa

El dueño de este establecimiento tiene a bien avisar a sus favorecedoras tanto de esta ciudad como del interior de la república, que además del selecto surtido que tiene actualmente, en breve día recibirá un nuevo y variado de paños para levita y mantiles para chapeas, Sedas. Cortes para ternos y pantalones de las fábricas Elbow, Louvier Roubaix e inglesas.

Un gran surtido de camisas blancas y de color, fabricación especial para la casa, de distintos precios. Como igualmente un surtido de vestidos para niños de las más acreditadas casas de París. (Maison Costard, Blanc A. Salomon).

No es de modo de advertir al consumidor, que además de las buenas telas, se da consideración los buenos materiales que siempre tiene para la perfección de los trabajos que se le encomiendan.

En esta casa se encuentra una empuera excelente.

Debó un voto de agradecimiento a las personas que me han favorecido tanto de esta ciudad como de la colonia extranjera.

## SAENZ HER. ROS

Calle de Santo Domingo Ns. 101 y 103

### ACABAN DE RECIBIR

Camisetas, calcetines, camisas finas, papel para música, abanicos, tiza para sastreros, anillos, pines-papales, alfileres, pelotas, alfabetos para marcar, alfabetos de madera, argollas para llaves, tinta para marcar, cadenas, guardapapeles, niveles de agua, brazaletes, brochas para barba, carton Bristol, tarjetas, cajas para sellos, sellos con letras, coches con caballos para niños, diamantes para cortar vidrio, fanales, juegos de dominó, juegos de damas, garras, guantes de piel de Suecia, corbatas, guantes de seda para señoras, necesarios de viaje, tiza para billar, medias de hilo de Ecosia para señoras, hombres y niños, toallas, tela para pianos, compases, violonchelos, pisanaras, lentas, brújulas, licoreras, costureros para señora, platos y vasos de cristal templado, palmatorias, canastos, cajas para guantes; cajas para dulces, alfileres finos, cartetas, cigarreras; y un variado surtido de artículos de fantasía y escritorio.

Compran plata pija y oro.



### Botica y Droguería Central.

No este establecimiento se venden a precios muy bajos: Sulfato de Quina, esencia de Opopón, de uva blanca, de uva, de maricón, etc., valencia fresca, jarabe de azúcar de Pina Martiano, jarabe de sibilao yodado, jarabe de Nafé de Arabia, leche condensada, Té Imperial, parches percos, jarabe de Lacto fosfato de cal. Biter de Angostura lejitimo, jarabes y confites de todas clases, barnices y pinturas, jabón desmanchado, mermeladas, que la botica y cualquier otra preparación para sacar muchas de cualquier clase de sales.

Se extraen muchas y distintas con la mayor perfección. gratis a los pobres de la 2.ª p. m., se acomodan maletas y alijos artificiales en oro, con toda maestría y a gusto de los interesados.

Plaza del San Francisco.

Gregorio L. Ochoa.

Juan de M. Benavente, ABOGADO.

Calle del Mercado—Esquina del puente de Yanacocha—Casa propia—Nº 48.

(Am.29).

### REMATE JUDICIAL.

El doctor Castro Salinas, juez instructor 1.º de esta capital, por auto de la fecha, ha señalado el día 31 y siguientes del presente mes, horas diez, para el remate voluntario subastado por los herederos de la finca doña Josefina Guerra de Ballivián, de las propiedades siguientes y bajo la base de sus respectivas tasaciones:

Una casa situada en la plaza del 16 de Julio de esta ciudad, bajo la base de 26 mil 867 Bs. 25 centavos.

Id. otra casa contigua a la anterior en 18,598 Bs. 21 centavos.

Otra casa-rancho, situada en la calle de Ballivián de esta ciudad, bajo la base de 1,017 Bs. 16 centavos.

Id. otra situada en el pueblo de Coroico, provincia de Yungas, bajo la base de 2,798 Bs. 70 centavos.

Id. otra casa quinta ubicada en el cantón Obrajito, bajo la base de 4,017 Bs. 16 centavos.

Una chacrería situada en el valle de Potopoto en 8,248 Bs. 70 centavos.

La finca denominada Santa Bárbara, ubicada en el cantón Coroico, provincia de Yungas, bajo la base de 88,800 Bs. 40 centavos.

La tercera parte de la finca denominada San Agustín, ubicada en el cantón Coroico, provincia de Yungas, en 19,579 Bs. 50 centavos.

La finca denominada San Lorenzo, ubicada en el cantón Coroico, bajo la base de 18,892 Bs. 20 centavos.

Una finca de pua denominada Titata ubicada en el cantón Viacha, bajo la base de 5,781 Bs.

Las personas que interesen en dichas propiedades, pueden ocurrir el día y hora designados a la oficina del remate.

La Paz, 18 de julio de 1882.

Ortizola, Actuario público.

### Banco nacional de Bolivia

Admite propuestas en pliego cerrado para la adquisición de 15 acciones en aquel banco que han sobrado de las correspondientes a esta localidad en el reparto que se hizo sobre la última emisión de 2,000 acciones. Las propuestas deben depositarse en la oficina de este banco hasta el 1.º de agosto próximo a las 1 p. m. en que tendrá lugar la apertura de los pliegos, y la adjudicación, entendiéndose que la oficina puede rechazar todas las propuestas, si las encontrase inadmisibles.

La Paz, julio 20 de 1882.

H. Gutiérrez, Administrador.

### Aviso comercial.

Se pone en conocimiento del comercio que habiendo desistido por mutuo convenio la sociedad que juraba en esta plaza y en la de Coroico, bajo la razón social de Bustillos y Cuena queda en liquidación.

La Paz, julio 18 de 1882.

Bustillos y Cuena.

### Prendedor perdido.

El lunes 10 del presente, se ha perdido en el trayecto del Prado a la calle del Comercio, un topo o prendedor de oro cuya cabeza, de forma redonda, está circundada de esmeraldas.

Quien lo haya encontrado tendrá la bondad de entregarlo en la calle del Comercio (casa de la señora Valenzuela) donde recibirá una buena gratificación.

### Mineral de Chupiza.

Se previene a los SS. que han comprado acciones en este mineral, que se cobra la segunda armada del 25 por ciento desde el 21 hasta el 25 del presente, por el aserto que tiene poder para ello; calle del Comercio, tienda N.º 41 y 48.

La Paz, julio 19 de 1882.

David Maidana.

**EL COMERCIO**  
DIARIO  
Político, Industrial y Literario.  
105—YANACOCHA—105  
SUBSCRICION.

(Pago adelantado.)  
Por 152 números—Bs. 10  
" 76 " " 5  
" 38 " " 3  
Números sueltos del día 20 centavos  
Id. atrasados 30  
No se admite suscripción por menos de 38 números.  
Los Remitidos y Avisos que no estén pagados no se publicarán.

**CÓDIGO CIVIL**  
BOLIVIANO  
Comentado, concordado y anotado  
POR  
**Rafael Canedo**  
Profesor de la facultad de derecho, en la Universidad de San Simón.

Acaba de darse a luz en Cochabamba esta importante obra, de sentida necesidad para los abogados y juristas.

Su precio—Bs. 6 ejemplar.  
Agente en esta ciudad,  
J. V. Ochoa.  
La Paz, julio 19 de 1882.

### Cigarrería boliviana

PLAZA DEL 16 DE JULIO

En esta antiguo y acreditado establecimiento, se encuentra a precios sin competencia, los artículos siguientes: guantes de pruvillo para caballeros con uno y dos botones, id. para señoras con uno, con dos, con tres y cuatro botones; variados surtidos de corbatas elegantes; cuellos, puños, y camisas para hombres; cajas de fantasía para obsequio; brazaletes de coral y goma, anillos; ternos de arcos, prendedores y ternos de colleras o jemeles; pañuelos de hilo, pines, pines; hilo para crochet, agujas, tijeras, alfileres; escarolas para vino y cortaplumas; polvos de arroz y jaboncillos de superior calidad. Papel de oficina, fantasía y billetes, libros de comercio y libros de bolsillo, lapiceros, lezco y tarjetitas. Té fino en latas y paquetes. Naipes franceses y españoles.

Gran surtido de cigarras de hoja, cigarrillos de papel lejitimada de la honradez y del país, pitillos, fosforeras y otros artículos de gusto.

### Letras sobre Yungas.

Se giran a la par sobre las aduanas de Sandillani, Yanacachi, Irupana y Guaymas.

Garantía de la "Sociedad de estampos," N.º 66, calle del Mercado.

M. V. BALLEVIAN—Gerente.

La Paz, julio 10 de 1882.

### Crédito Hipotecario de Bolivia.

Por órden del consejo de administración, se cita a los señores accionistas de la sociedad a junta general ordinaria para el lunes 31 del corriente, a las 10 m. en el local de la oficina.

La Paz, julio 11 de 1882.

J. V. Ochoa—Secretario.

### CARLOS ALOISI Y C.

Acaban de recibir: Extracto de tamarindo y espaldas de terneros de Carlos Erba de Milán—Pinos extra-superiores de Génova—Nuevo surtido de semillas de Vilmaria Andrieu y C. de París—Vinos de la casa Grandi—Hermanos de Bordones—Escobillas para dientes, pases sombreros y pases para—Dulces—Confites con licor y surtidos—Cajas elegantes para obsequios, etc.

ESTABLECIDO EN 1801.

### TRICÓFERO DE BARRY.

Para preservar, restaurar y hacer crecer el cabello, remover todas las impurezas de la piel del cráneo, limpiar la cutis y las cejas, cortar todo quehacer al pelo del niño y niño, etc.

Espejo, Snaevy Brillante.

El Mejor Tinte para el Pelo CONOCIDO EN TODO EL MUNDO

### TINTE DE BARRY

PARA EL CABELLO

### BARBA.

Presenta dos clases: la primera, para el pelo de la barba, y la segunda, para el pelo de la cabeza. Ambas son de gran utilidad y se aplican con facilidad. La primera se aplica con un cepillo, y la segunda con un peine.

Usó en la Botica y Droguería Boliviana de Carlos Aloisi.—La Paz.

(Colaboracion.)

PRENSA NACIONAL.

Las diversas hojas del periodismo han formulado sus conclusiones en el largo debate de la cuestion internacional.

Haciendo el inventario de aquellas opiniones, ya podemos preguntarnos. ¿La idea de tregua tendrá mayoría en las próximas cámaras?

Ya veremos hasta dónde el periodismo interpreta y mide las pulsaciones de la opinion dominante en las respectivas localidades.

Oigamos la última palabra de los mismos que han sostenido la discusion.

Sucre.

«El Progreso», hoja independiente, se declara enemigo de la tregua indefinida, porque, dice: «De entre todas las treguas (la indefinida) que Chile o el colega (La Industria) pudiera proponer, esa es la peor.»

Las treguas o armisticios incondicionales no producen mas efecto que el de la simple suspension de hostilidades, esto es, el statu quo infra bellum, sea cuales fueren las ciudades, puertos, territorios o posiciones ganadas o perdidas por el enemigo. «Las consecuencias de esa especie de tregua serian formidables y fecundas contra Bolivia y el Perú; ellas pueden resumirse en los reclamos de los abominaciones: conquista y lei marcial.» «El cuadro no puede ser mas completo: conquista al sud, lei marcial al norte. La tregua peor que la paz.»

«La Industria», que a banderas desplegadas defendia la tregua disputando hasta el timbre de la prioridad de iniciativa de esa idea, ha atenuado el calor de sus convicciones y dice hoy: «Si nosotros desplegásemos mucha actividad en persecucion de tal resultado, (la tregua indefinida) debería ser menor que la que corresponde a Chile, en vista de la urgente necesidad que tiene de abrir paso a su comercio y tener libres sus nuevas plazas.» Bien, mi buen, el colega ha dado el primer paso en el camino de la cordura.

«La República», habla mas claro: «La paz o la tregua, dice, es un hecho. Estamos en posesion de ese hecho sin tratado, sin compromiso que nos ligue, sin cláusulas interpretables que puedan dar lugar a nueva conquista territorial. Entonces ¿por qué nos afanamos? ¿Los intereses del comercio sufren? Es cierto que nuestra situacion no es normal; pero algun sacrificio se ha de hacer por la honra del país.»

«El Siglo», sin programa político, sin idea fija, sin plan preconcebido no trae un rayo de luz a la discusion. Su editorial «¿qué se ha hecho?» está victoriosamente contestado por los ilustrados redactores de «Las Garantías» de Potosí, número 24, cuyo editorial transcribimos. Pero, a nuestro turno—qué quiere «El Siglo?» «El Independiente», nueva publicacion de la capital, que aprovechando la ocasion de esta revista, saludamos con entusiasmo, no se pronuncia abiertamente sobre la solucion internacional; pero declara que defiende la honra e integridad de la nacion.

Potosí. «Las Garantías». Esta levantada hoja de la histórica Villa imperial, puede blasonar con orgullo la honra de haber dado la primera campanada de rebato contra la propaganda de tregua. Ha defendido sus convicciones, y las sostiene, con altura digna de elogio. Sus escritos respiran valor y la lógica que solo da el patriotismo desinteresado.

Cochabamba. «El Herald», que un día pareció inclinarse en favor de la tregua, hoy, desandando ese ropaje ambiguo de sus ideas, se declara explícitamente contra ella, en el editorial que transcribimos.

«El Patriota», debe, quizás, su reaparicion a la necesidad de combatir la propaganda de tregua.

Santa Cruz. «La Estrella del Oriente» y «El Amigo del País», sin embargo de no haber terciado en el debate que nos ocupa, han hecho oposicion a la prensa setecaria de la paz, que hoy patrocina la tregua.

Tarija. «El Trabajo», opina resueltamente por la tregua como única solución del conflicto actual, y tan resueltamente, que ni siquiera hace hincapié en las justas correcciones hechas a la primitiva doc-

trina, por su colega de Sucre, el redactor de «La Industria.»

En resumen la prensa boliviana rechaza, en su mayoría la idea de tregua, tal como la propuso Chile, y tal como la quieren las únicas tres publicaciones que hacen de ella su credo: «La Patria» de esta ciudad, «La Industria» de Sucre y «El Trabajo» de Tarija. ¿Tendrá mayoría la idea de tregua en las próximas cámaras?

Ya veremos hasta dónde el periodismo interpreta y mide las pulsaciones de la opinion dominante en las respectivas localidades.

OFICIAL

HACIENDA.

Ministerio de hacienda e industria. La Paz, junio 15 de 1882.

Vista en consulta de gabinete la solicitud de Ignacio Ireyú, capitán grande de los pueblos naturales de Jucumayo, Illi-surand, Angostura, Naaguaro, Capirinda y Carapirinda, en el cantón de Tioucha de la provincia del Azero, para que se le permita poblar los canones de Naaguaro y Capirinda, y que son terrenos baldios en el mencionado cantón. Considerando: que sin embargo de estar ordenada la suspension de adjudicaciones de terrenos baldios, hasta que el congreso dicte los reglamentos consierentes a la buena administración de este ramo de los bienes nacionales, merece ser atendida la peticion del espresado capitán Ignacio Ireyú, por razon de los importantes servicios que prestan los naturales que le están subordinados en la defensa de fronteras contra las incursiones y depredaciones de las tribus salvajes. Con lo informado favorablemente por la prefectura del departamento de Chuquisaca y la sub-prefectura de la provincia del Azero: se resuelve 1.º que el peticionario Ignacio Ireyú queda autorizado para poblar las tierras baldias de los canones Naaguaro y Capirinda en el cantón de Tioucha; 2.º que la prefectura de Chuquisaca ordenará que se ministre posesion de los terrenos que sucesivamente fueren ocupados en los referidos canones, conforme a las solicitudes que los interesados presentaren al efecto, debiendo adjudicarse la posesion indivisa, sin gravámenes alguno; 3.º que si los indijenas ocupantes exijeren individualmente adjudicaciones de lotes particulares, mediante acuerdo entre ellos, la prefectura podrá acceder a la solicitud, disponiendo lo conveniente para la equitativa y arreglada distribucion de los lotes; 4.º que la prefectura de cuenta al gobierno, en tiempo oportuno, del cumplimiento de las prescripciones contenidas en esta orden para la aprobacion a que hubiese lugar. Regístrese y devuélvase.

SALINAS.

Quijarro.

Ministerio de hacienda e industria.—La Paz, julio 5 de 1882. Al señor fiscal del distrito don Joaquin Quintela.

Señor.

La venta de terrenos de orijen, que se está efectuando incesantemente, causa alarmas serias en algunos espiritus por el temor de que esas transacciones se llevan a cabo fraudulentamente y hasta con violencia injulida a los vendedores. A ser cierta esta creencia, la proteccion de los funcionarios del ministerio público, no es en manera alguna eficaz, ni corresponde a las previsiones de la lei.

El gobierno desea fijar sus ideas en esta grave materia, y por eso ha ordenado que U. practique una doble investigacion cuyos obrados reunidos en un solo cuerpo, han sido puestos en manos de U. para que los consagre el mas atento y sostenido estudio.

Como ya trascurren algunos dias sin que en este ministerio se haya recibido informe alguno de U., eroo conveniente dirijirle este oficio insinuando la necesidad del pronto despacho. Dios guarde a U.—S. F.

A. Quijarro.

Fiscalia del distrito de La Paz, 7 de julio de 1882.

Al señor ministro de E. en el despacho de hacienda.

Señor ministro.

Me he impuesto con detenion y cuidado de los obrados que ese ministerio ha mandado instruir para la investigacion y esclarecimiento de los abusos y violencias denunciados por el clamor público en la verificacion de las ventas de tierras que han efectuado algunos indijenas que obtuvieron títulos, y he encontrado que en noventa y tres escrituras que, solo por poco o mémos, se han entendido con este objeto, solo se ha omitido la intervencion del ministerio fiscal en aquellas en que se verificó la venta por medio de apoderados y en fecha anterior al 6 de enero último. Dichas escrituras de contrato de ventas de tierras, que no pasan del número veinticinco, son indudablemente nulas de pleno y no producen efecto con respecto a los individuos que otorgaron sus poderes, sin que conste de ellos que los poderdantes fueron interrogados por el ministerio fiscal acerca de su libre consentimiento y el tenor de las principales condiciones del contrato. Los datos suministrados por el sub-prefecto y fiscal de partido de la provincia de Paezjes, coinciden con la anotacion que se hace relativa a la ven-

ta de la estinguida comunidad de Incasos, cuya escritura se otorgó solo por cuatro de los interesados, Santos Yajra, Simon, Manuel y José Mamel Sirpa, por el y en representacion de ciento veinticinco individuos; pero dichos datos no dan conocimiento ni razon de los nombres de los que se consideraban miembros y accionados, haciéndose en tal caso difícil con solo aquel precedente, la revindicacion que el ministerio público está encargado de promover en favor de dichos indijenas.

A fin de evitar jestion que causaran alarma en los compradores de buena fe, haciéndose en lo sucesivo difícil la venta de tierras a causa del reclamo y desconfianza que llegaria a difundirse en éstos, y de cuya existencia aprovecharian los especuladores, me permito insinuar como una medida de prudencia y equidad, que se asigne un término conveniente, para que dentro de él deban presentarse los compradores, cuyas adquisiciones se hallan afectadas de algun vicio de nulidad, obtener la subrogacion y ratificacion con las formalidades correspondientes y bajo la comitencia de que, cuando el término sin que haya tenido lugar tal ratificacion, el ministerio público ejercitará la accion que le corresponde en tuicion de los derechos de los indijenas.

Conviendra tambien, para satisfaccion del deseo que anima al supremo gobierno, de garantizar en la posible manera la legalidad de otras transacciones, y una vez que se otuda de la eficacia de la proteccion del ministerio público, disponer que la intervencion de estos funcionarios en los contratos que se celebren en lo sucesivo sea mas inmediata; no debiendo extenderse escrituras alguna, sino cuando la minuta firmada por los interesados sea aprobada por el ministerio público, mediante providencia expedida al pie, en la que se haga referencia de estar comprobada la identidad de la persona de los otorgantes, su libre y espontanea voluntad de verificar la venta y su aceptacion de las condiciones de ella. De este modo se conseguiria evitar por completo todo fraude y engañero que puede imajinar la suspicacion de ciertos hombres, y se precaveria la influencia que quizá aun puede ejercer por un comprador sobre la natural timidez del indio, con su presencia en el acto de ejercerse por el fiscal aquel protectorado.

Son estas las indicaciones que me permito dirijir a U., señor ministro, para cortar los abusos que justamente han llamado la atencion del supremo gobierno, y que si han llegado a tener lugar, solo ha sido en aquellas ventas en que se eludió la intervencion del ministerio fiscal en el otorgamiento de los poderes, es fácil conocer por los obrados que me han remitido.

Reiterando a U. los ofrecimientos de mi consideracion y respeto, me suscribo su atento seguro servidor.

José J. de Quintela.

PROPOSTA

Del ciudadano Rómulo Suárez, para establecer dos líneas de navegacion a vapor en los rios que tocan los confines de los departamentos de La Paz, Cochabamba, Santa Cruz y el Beni.

Señor prefecto.

Para los fines que espresa pide se eleve al supremo gobierno la presente solicitud.

Rómulo Suárez jereute de la casa comercial de Suárez Hnos. de este departamento ante U. respetuosamente presentado digo: que previas las diligencias legales se servirá U. elevar al conocimiento del señor presidente de la república por el órgano respectivo, esa solicitud que tiende a facilitar y ensanchar las relaciones mercantiles entre los departamentos La Paz, Cochabamba, Santa Cruz y el Beni, abriendo los caminos terrestres que indicare y estableciendo dos líneas de navegacion a vapor en los rios que tocan en los confines de dichos departamentos. Conocedor práctico de los inconvenientes con que la naturaleza montañosa de nuestro país hace tan difícil su viabilidad y navegacion, me propongo obviar en lo posible aquellas rémoras a la prosperidad y a la exportacion de nuestros tan valiosos artículos.

Por otra parte, habiendo sido nuestra casa la primera que cultiva relaciones de comercio en la capital de Inglaterra, me es muy posible realizar con mayores condiciones que cualquier otro empresario la navegacion de los rios de este departamento, y la construccion de los dos vias terrestres para lo que hago las propuestas que siguen:

1.º Estableceré dos líneas remolcadoras a vapor en los rios Beni y Mamoré, que carguen lo menos 4,000 a. que harán el servicio siguiente.—La primera recorrerá el rio Beni, desde su cachuela Esperanza hasta la mision de Covendo y sus adyacentes, sea de ser navegable, y la otra el rio Mamoré desde su primera cachuela Benomina, de Huayarameri, lo recorrerá tocando en los pueblos Exaltacion, Santa Ana, S. Pedro, S. Javier, esta capital y Loreto, llegando por una parte hasta Higueroes situado al N. de Santa-Cruz sobre el rio Grande; y por la otra, tomará el rio Chaparé, fundándose en él un puerto que lo ponga en comunicacion al departamento de Cochabamba.

Para el servicio de los vapores, la empresa establecerá puertos donde convenga, y puntos de escala en los puertos ribereños. Tendrá además muelles donde la suficiencia de artículos lo demandare.

2.º Estableceré la empresa de caminos carreteros, y en su trayecto casas y corrales a distancias convenientes que no excedan de 8 leguas estos caminos serán allanados con puentes y calzadas donde lo exija la naturaleza del terreno, y se conservarán siempre limpios y en buen estado. Partirán el primero desde Higueroes hasta Vivios; y el segundo desde el pueblo de Exaltacion de este departamento hasta la embocadura del rio Beni al Mamoré.

3.º Estableceré dos fortines en los puntos de Higueroes y la Cachuela Esperanza del rio Beni, cuya defensa se comará a 50 familias de Guarayos para el primero, y otras 50 de las misiones de la Capullion para el segundo, las que serán pagadas por la empresa.—El gobierno ordenará la remision de estas familias, y si lo tiene por conveniente incitará al celo evangélico del discreto rio de Tarata para reducir al Cristianismo a tantos salvajes como abundan en dichos puntos.

4.º La empresa se compromete a conducir gratuitamente la correspondencia oficial y a cobrar a los emigrantes al rio Beni solo medio pasaje.

Al dirijir la empresa que represento esta solicitud al supremo gobierno, no fundaré su realizacion en el egoísta privilegio de navegabilidad, que excluyendo la concurrencia de navegantes, y la introduccion de nuevos vapores, impide la noble emulacion fuente beneficiosa de comodidad y baratura.

Mi al contrario, proclama la navegacion libre. Pero como no se oculta a ninguna penetracion las ventajas que reporta la nacion con la realizacion de mi propuesta, y los grandes sacrificios y desembolsos que ocasionará, pido al gobierno supremo, por vía de remuneracion a ellos, las siguientes concesiones:

1.º Excepcion por 25 años de los derechos de importacion y exportacion que varifique la casa Suárez y Hnos. que principiará a contar desde el día en que se ponga la lancha a vapor en el rio Beni.

2.º La propiedad para dicha cana de 25 leguas cuadradas de terrenos, del estado, en los lugares que recorra la nueva navegacion, o sea en el trayecto de los caminos que construya.

3.º Una legua cuadrada y mas 55 hectáreas en los puntos de escala, sean fluviales o terrestres las primeras, en propiedad y las segundas en que fundare los establecimientos, almacenes, corrales y muelles en los puntos dichos. Estos quedarán después de los 25 años en beneficio del estado.

4.º El empresario cobrará 20 centavos por cabeza de ganado caballar y mular, 40 centavos por el vacuno, y 10 por arroba de carga que transitan los caminos de tierra.

5.º Las máquinas de utilidad pública y los instrumentos y textos de instruccion, no pagarán nada, lo mismo que los empleados judiciales en el ejercicio de sus funciones.

6.º La facultad de hacer leña en cualquiera de los bosques del estado pertenecerá a la empresa.

7.º El gobierno no gravará a la empresa con derechos especiales, y ella quedará comprometida a dar espeditos los caminos por tierra, y la navegacion en el término de dos años cuando mas, desde el día de la aceptacion de la propuesta.

8.º El mapa de nuestra república, dará suficientes luces sobre esta materia, por lo que la empresa, no remite el especial de los trayectos que recorrerá. Queda formulada señor prefecto la solicitud que por el digno órgano de U., ruego se sirva elevar al conocimiento del supremo jefe del estado, apoyándola si U. lo mira conveniente.

No duudo señor que U. al inaugurar su gobierno político, tendrá su programa en la decidida proteccion a la prosperidad del departamento; cuya direccion le estaba confiada, quedara convencido de las inmensas ventajas de la empresa que me propongo acometer y con aquel tino y buena voluntad que lo hace responsable apoyaré eficazmente mi idea.

Labrar la felicidad de la patria en comun con los ciudadanos competentes, procurar la libertad de trabajos, implantando en ella industrias desconocidas, e llevar un pequeño contingente de patriotismo a la gran asociacion mercantil que es la mas poderosa, que removiendo los obstáculos, une las ideas y purificando las costumbres, lleva a todas las clases sociales la prosperidad y el bienestar.

Tal el señor, mi anhelo, si el ilustrado gobierno, que tantos y tan justos títulos tiene a ser el regenerador de Bolivia, le acoge, dará una prueba mas de verdadero republicanism.

Trinidad, abril 15 de 1882. Señor prefecto.

Romulo Suarez.

Prefectura y superintendencia de hacienda del departamento del Beni. Trinidad, abril 17 de 1882.—Élévese al conocimiento del supremo gobierno, con la correspondiente nota.

Ante mí, Juan de Dios Duran.—Notario de hacienda.

En el mismo día hice saber al presente anterior el decreto que antecede y firmo del Sr. Duran Rómulo Suárez.

Oyola.

Ministerio de hacienda e industria.—La Paz junio 5 de 1882.

Informen los R.º concejos municipales de La Paz, Cochabamba, Santa Cruz, y el Beni ayudo efecto se les pasará copia autenticada de la solicitud que antecede, ni obstante de ser publicada en el diario «El Comercio».

Quijarro.

Es conforme.—El Oficial 1.º — Z. Cortázar.

Continuacion a la lista de individuos que han sido pagados de los intereses del empréstito de guerra.

1882.

JULIO 20.

Suma anterior...Bs. 2,875 48

Table with names and amounts: Francisco Cusiangui... 0 78, Manuela v. de Lopera... 1 75, Gerdely y Ca... 4, Vicente Calderon... 2, Santos Michelin... 0 25, Manuela P. Zárate... 5 10

JULIO 21.

Table with names and amounts: Modesta Saubines... 1, Id. id... 10, José M. Hernández... 4, Cayetano Almaraz... 1 29, Id. id... 1 29, Tavel y Gilbert... 4, Paz Medina... 2, Feliciano Chacon... 11 65, Marcelino Gutiérrez... 10, Id. id... 8 10, Id. id... 1 62

Sumas...Bs. 2,744 97

Administracion del Tesoro público. La Paz, a 22 de julio de 1882.

LANZA.

Aviso oficial.

La prefectura, de acuerdo con la comision nombrada al efecto, ha dispuesto que desde esta fecha, hasta el 5 del próximo mes de agosto, pueden inscribirse en la «Guardia Urbana» los ciudadanos mayores de 50 años de edad así como los extranjeros, de cualquiera nacionalidad que fuesen y sin distincion de edades, ante los comisionados de los respectivos cuarteles en que se halla dividida la poblacion: a saber.

- 1.º Cuartel 1.º Sagrario. Señor Camilo Elio. 2.º La Concepcion. Señor Fermín Cusiangui. 3.º Santo Domingo. Señor Dámaso Gutiérrez. 4.º El Carmen. Sr. Eduardo Vidal. 5.º Santa Bárbara. Sr. Andrés Aramayo. 6.º San Pedro. Sr. Julian Cisneros. 7.º San Francisco. Sr. Dionisio Jimenez. 8.º Recoleta. Sr. Rosendo Mallo.

La Paz, julio 24 de 1882. El secretario.—Vicente C. Calderon.

PRENSA ARGENTINA.

EXPLORACION AL PILCOMAYO.

El gobierno de la nacion ha resuelto organizar una expedicion que explore el rio Pilcomayo. El presidente ha encargado al ministro de relaciones exteriores que bajo su proteccion se haga la exploracion. El ministro de relaciones exteriores ha nombrado jefe de la expedicion al comandante Fábrega.

El personal que constará de 100 hombres quedará formado definitivamente en Tucuman. De este punto se pasará a Oran, a fin de completar los recursos necesarios. La comision científica que aun no ha sido nombrada irá a bordo de uno de los buques de la armada, probablemente el «Pilcomayo».

Se están preparando todos los instrumentos y material preciso para los estudios geográficos y trabajos que se tengan que efectuar. Dentro de pocos dias podremos dar los mas completos detalles de esta expedicion que reportará grandes beneficios a la república. (De «La Prensa» de Buenos Aires.)

PRENSA CHILENA.

Interpelacion al ministerio.

Por lo avanzado de la hora en que se hizo la interpelacion que el señor Vicuña Mackenna anunció en la sesion del senado, no pudimos hacer entrar en el extracto que dimos en nuestra edicion de ayer la nómina de los documentos que el señor senador ha pedido se traigan a la cámara para poder emplear su interpelacion. La damos en seguida: I. Nómina de los cuerpos de tropas que componen el ejército de ocupacion con los lugares que cubren y destinos y propósitos militares a que sirven.

VII. ¿Cuánto debe la intencionada del ejército por sus negocios pendientes para proveer y vestir al ejército, y si existen deudas o contratos por cumplir por provision de armamento, vestuario, etc., en Europa?

VIII. ¿Cuánto ha producido libre el erario nacional los derechos sobre el salitre y guanano en Tarapacá e Isla de Lobos?

IX. Nómina de los empleados del orden civil que existe en la zona mancomunada al norte de Arica, con los sueldos y ratificaciones de que disfrutaban.

X. Entrada total o aproximada que las aduanas y otras rentas del litoral ocupado al norte de Arica han producido al erario nacional, con especificacion si existe, el déficit que resulta entre las entradas y los gastos.

XI. ¿Cuáles han sido las entradas y salidas producidas por las aduanas de los departamentos de Antofagasta, Tarapacá y Tacna?

XII. Notas cambiadas entre el gobierno de la república o sus delegados en Lima con el ministro plenipotenciario de los Estados Unidos, Mr. J. H. Treceot, relativas a la proyectada dimision del gabinete de Washington, junto con el proceso seguido a varios empleados de la aduana de Cobija por la entrega de una correspondencia oficial hecha por el que suscribe al general L. Folt, cónsul general y agente postal de los Estados Unidos en Valparaiso.

XIII. Notas cambiadas apropiado del proyecto de tregua que se ha estado negociando con la república de Bolivia.

XIV. Número de enfermos atendidos actualmente en la zona del norte (de Ica a Chiclayo) en la de Arica y Tacna y en la de Tarapacá.

XV. ¿A qué propósitos responde la libertad otorgada últimamente al general de Bolivia don Eleodoro Camacho y al ex-ministro de relaciones exteriores de Gerona Calderon, don Manuel María Gálvez?

(«Estandar Católico.»)

Transcripciones.

ABERRACIONES.

«La prensa independiente que solo obedeció la consigna del patriotismo por el ejercicio de su augusta mision, debe distinguirse por su lealtad con los principios constitucionales e imprimir un carácter permanente a sus trabajos.»

En el editorial de La República (N.º 50) tomamos las palabras que nos sirven de epigrama, y a ellas me atrevo a hacer las tendencias propósitos de su redactor.

«Por consiguiente, desde luego, que no procede leal ni honestamente al actuar que el gobierno actual, carece de programa y de iniciativa propia.»

«En orden a política externa, ese programa, se halla trazado por la representacion nacional y Bolivia toda conoce su fórmula.»

«En administracion pública, ese programa consignado se encuentra en la carta fundamental del estado y en la ley que regulan nuestras instituciones.»

«Esto que afirmamos es, a todas luces, evidente, y siendo así, ¿qué nuevo programa debe exigirse del poder ejecutivo, mero elemento de accion para el cumplimiento de las leyes, que tienen origen soberano?»

«Para blasonar de lealtad con los principios constitucionales menester es que del gobierno no se exija otra cosa que el respeto profundo a la lei y a las instituciones de la república.»

«Ese acatamiento a la lei se ostenta en el país hoy como nunca. Lo prueba el hecho de que la prensa opositora campea con libertad sin límites pasando, no pocas veces, sobre los fueros de la justicia y del recto criterio.»

Y, para que se vea hasta donde llega la oposicion que se inspira tan solo en los mezquinos furros de partido, ahí se tiene el editorial citado, en el que se pone en tela de juicio la legalidad y legitimidad del poder conferido al general Campero.

¿Puede concebirse mas monstruosas aberraciones?

«Cuando el esfuerzo viril del ejército puso fin a la usurpada autoridad de Daza, gran bandido que envileció nuestra honra, el país, por acto unánime y espontáneo confió sus destinos al general Campero, encargándole que, a la brevedad posible, convocara a los representantes del pueblo, a fin de que fuese constituido el poder. El general Campero, al aceptar la presidencia interinas (19 de enero de 1880), reconoce la condicion de su mandato y, en consecuencia, poco después, convoca a la Convencion.»

«Esta, en lei de 31 de mayo, pone en vigencia la constitucion de 1878, modificándola. Se reserva el derecho de elegir un presidente y dos vice-presidentes, derecho que lo ejercita en esa misma fecha, declarando que el período de los elegidos durará hasta agosto del 84.»

«Hora bien, eran limitados los poderes de la Convencion? No, puesto que ella era llamada a crear los poderes públicos de una manera estable. Esa Convencion, encargada de constituir el país, procedía sin sujecion a ningun precedente legal, que no existia y su mandato era ilimitado.»

«La constitucion del 78, cien veces violada por Daza, ¿cuándo con la caída de ese usurpador, ¿a qué precedente legal pudo estar restada la representacion nacional?»

«Aberracion estraña es la de pensar que no haya regularidad en el nombramiento del presidente; pero aberracion que pone en transparencia las ten-

Jenicia personalistas que caracterizan a la prensa de oposición.

Nosotros, que, a nuestra vez, blasfemamos de independencia de carácter y que nos preciamos de poseer la calidad más culminante en el escritor público, la imparcialidad reglada por la justicia, pensamos que en el editorial a que nos referimos se ha faltado a la lealtad que los principios constitucionales...

Y no nos vengamos después diciendo, por eso, que batimos incienso cesarista o a sofisticaciones constitucionales. Ese oficio queda para épocas de ignorancia y de envilecimiento como las de Melgarejo, Morales y Daza.

Hoy por hoy, del lado del gobierno puede estar la justicia, la honradez y la conciencia de un ciudadano cualquiera, sin mengua ni rubor.

L. F. Manzano.  
("Las Garantías" de Potosí.)

Lo que resultará de la trégu.

Tanto se habla y se preconiza la necesidad y ventajas de la trégu, que al fin es preciso resolverse a mirarla con seriedad.

Y bien, ¿qué ventajas redundarán para el país?

Se nos dice que la primera y principal es evitar los conflictos de la guerra y restablecer el equilibrio de las finanzas del país, con la reducción del ejército.

Esto objetamos, que la trégu no es la paz; es simplemente la suspensión de las hostilidades por tiempo determinado; hostilidades que pueden comenzar a la expiración del plazo, si en el intermedio no se ha ajustado la paz definitiva.

Pasar, pues, en desear el país a la sombra de una trégu, es proceder sin prudencia ni prevision.

La paz podrá venir después de la trégu? No lo creemos, porque ningún boliviano se atreverá a suscribir un pacto en el que se legitime la conquista.

Por otra parte ¿quien asegura a Bolivia que Chile no romperá la trégu, como rompió el tratado definitivo de 1874, al día que así convenga a sus intereses?

Grande candidez es, pues, el sonar que vendrán para Bolivia días de holgura y de bonanza al amparo de la trégu.

Si se ajusta de acuerdo con el Perú, será más llevadera—habrá un peligro menor—pero si ella ha de ser el precio de la ruptura de la alianza, provee más grandes y más tormentosos días para la patria. Esquivaríamos una guerra, para provocar otra vergonzosidad, de consecuencias más funestas.

A todo esto se presta la tan preconizada trégu.

No ganaremos, pues, ni reposo, ni economía, ni ventajas de ningún género.

Para Chile la cuestión es distinta.

Tiene en los asileros de Londres dos magníficos bocanos de guerra, el "Arturo Prat" y la nueva "Embarada", de poder inmensamente superior a los de su marina actual. Esos poderosos elementos bélicos no puede utilizarlos si no se firma un tratado con los beligerantes.

La venta del millón de toneladas de guano, ofrecidas al mercado universal, no se consolidará, tampoco, si no se apoya su dominio en los territorios usurpados sobre un tratado.

Podar y riqueza, aun mayor de la que tiene, traerá a Chile el ajuste del tratado.

Quiere consolidar su dominio a costa de nuestra imprevisión.

Le otorgamos el finiquito que pretendemos.

(El Herald.)—Cochabamba, julio 18.)

Question trégu.

"La trégu sin condiciones, no tiene más efecto, que el que se consigue con las hostilidades sobre todo el frente de los ejércitos beligerantes"—LINCOLN.

"Instrucciones para los ejércitos en campaña de la Union Americana." (1863.)

Por mucho que alguna escuela haya hecho del público el jaleador de polémicas casuísticas; en las que la coacción de las opiniones, en la discusión; el dolo, la emboscada; el "qué dirán"; la moralidad;—de nuestra parte, abrimos otra campaña.

¿Qué especie de trégu quiere "La Industria"?—ya la veremos.

Con qué justicia esa necesidad—con la aplicación al pueblo; o sea, el decreto de suspensión; o sea, el plebiscito; o sea, la elección Hobson ("Hobson's choice"); o sea, la sanción a sufragio; o sea, la opinión tuncemaria; o sea, el contra-sentido.

Es independiente para sostener la trégu como antes sostuvo la paz?—añ lo dice; mas abajo sabremos.

Es por modestia o por cobardía que no suscribimos nuestra redacción en "El Progreso"? En cuanto a lo primero, nada nos toca decir; en cuanto a lo segundo, bien que se sabe: quien escribe estas líneas, es el mismo que hace algún tiempo empezó a hacer figura en señor Arce, cuando la figura de éste se periferaba sombría en el cuadro de las influencias públicas. Es al mismo que se ratifica en sus ideas cuando el señor Arce asoma a las fronteras de la república, quizá extendiendo mejores horizontes. Es el mismo a quien la represalia no perdonará cuando se arrojan ciertos hechos.

¿Quién es un hombre?—para qué?—justicia es nuestra opinión o las nuestras? ¿Qué periódico o diario de aliento, o aspirante a serio, consigna los nombres de sus redactores?

Por lo demás, desde los todos de tocarse bombo con su nombre.

La Industria

Si, porque la trégu (aunque diga lo contrario "La Industria") puede tener diferentes formas, contra diversas conclusiones, extrañar algunos que podrían dar otros rumbos a la situación en que de facto están colocados gran parte de los derechos y del territorio de las dos repúblicas aliadas. La trégu es un contrato como cualquier otro; es susceptible de plegarse a todos los óbices de la diplomacia;—ya sea el sistema de mediación que necesita un espacio de tiempo para curarse, a condición de reuducarse después la lucha, con todos los furros que por un momento se habian deshecho; ya también, como en nuestro caso, es el prolegomeno de una paz alcanzable con tantas ventajas cuantas mayores hayen sido las obtenidas en el momento de firmarse.

Además, la base de trégu que ofrece "La Industria" no es tal base. La indicación de los problemas que motivan la guerra, es resultado de todo armisticio general, no es motivo, no es tobilico, no es causa, no es base.

Pero bien, las tréguas o armisticios incondicionales no producen más efecto que el de la simple suspensión de hostilidades, hasta el fin que se les imponga, sea cual sea fuerza las ciudades, puertos, territorios o posiciones, ganadas o perdidas por el enemigo. Este no tiene obligación ni derecho para avanzar o retroceder.

Las consecuencias de esa especie de trégu serían formidables y fecundas contra Bolivia y el Perú; ellas pueden resumirse en la consagración de dos abominaciones: coquistas y let marcial.

III

En efecto, la conquista, como el crimen, solo depende en el derecho internacional de la voluntad de quien quiere hacerla, basta ciertas condiciones. Basta que el país conquistado declare mediante su parlamento, la incorporación constitucional de los territorios ocupados. No de otra manera procedieron los Estados Unidos en la guerra con Méjico para la anexión de Téjas.

Chile, la nación de los originales y peletantes, ha parodiado esa conducta. Su actual asamblea declara como parte de su territorio, todo el que está situado al sur de Camaróns. Mañana vendrá otra circular Balmaceda que muestre al mundo civilizado cómo es que la Inglaterra del Pacifico no sabe olvidar las prácticas del derecho de gentes. Y no faltará quienes los aplaudan, aliando y agitando los mares: son tan doctos y tan trabajadores!

Nuestro litoral y el departamento de Tarapacá, según la trégu de "La Industria", son de la let marcial; let marcial que consigo de hecho y de derecho aceptado en cualquiera guerra, trae toda ocupación militar. Eso es *status quo*, la mera suspensión de hostilidades, el armisticio sin condiciones, el duesto apaisado, la indicación de los problemas de la guerra.

El cuadro no puede ser más completo: conquista al sur, let marcial al norte. La trégu por que la paz.

Y a eso se llama aspiraciones suyas, representación del honor y del orden, fallo popular, idea de la opinión, valor de credo político, luz que alumbra los ensangrentados caminos, señal que avisa dónde está el peligro, dónde se avienta la bomba sin traca tempestuosa. Y qué sé yo que otras palabras con que se oculta la impotencia de la propaganda?

IV

Y por cuánto tiempo se establecerá el *status quo*, la trégu incondicional?—"La Industria" no se digna decirlo, y es un punto esencial, una de las bases, de cuya designación haye con equívoco cuidado.

El trégu indefinido, sea temporal;—¿a qué hay que contestar con "pregunta de prensa"? Eso es de escolares y no de primera serie, que nosotros la dignificamos con el hecho, sin declaratorias que brantadas a vueltas de cada página.

El armisticio será por un año?—pobro plazo, inútil plazo, burlesco plazo.

Será indefinido?—omnioso plazo, conquistador plazo, marcial plazo.

Compruebe el cólogo la bondad de cualquiera de esos términos; té la toca. Mientras tanto, no estamos obligados a aceptar los remedios vaciados en mera afirmación. Creemos si que las situaciones que tracen las tréguas—mitad congres, mitad onjio—son las más viciosas en la guerra. Se las puede presentar que brantadas al arbitrio del interesado.

Se han dicho de nuevo las hostilidades, interin que se encuentran en estado de guerra y más riqueza que millones que arroba a los aliados. Hizo lo mismo para la empresa de la guerra. Qué infracción del tratado Balmaceda-Martinez hubo en la cuestión de los 10 centavos?

V

Después de todo, conveniría determinar a *prima facie* qué especie de hostilidades han de dar por caducada la trégu?—pero eso es imposible; ni teóricamente han podido catalogar los publicistas los actos que armisticio; llenan que constatación con reglas generales, siempre elásticas para ante la conciencia irresponsable de los beligerantes. Sobre todo, eso implicaría una base, y de bases no gusta "La Industria".

Si en ellas pensara, hablaríamos de la suspensión de hostilidades a que Chile estaría obligado en caso de trégu.

(Al voluta la plaza que le formalizan las instrucciones de "La Industria".)

La permisón del "coneracia belli" es del derecho de guerra. Lo es también la "clausura mercantil".

A este propósito preguntamos en nuestro número 26 sobre si la trégu sería con puertos francos para Bolivia y el Perú. "La Industria" me responde, prufundísima en un responder a la interrogación; habria comprometido toda su idea.

Por lo demás, desde los todos de tocarse bombo con su nombre.

II

"La Industria" asegura que la trégu

Remitidos

Por lo demás, desde los todos de tocarse bombo con su nombre.

II

"La Industria" asegura que la trégu

Torlbo Cabrera Barrientos.

Cuando entrega U. el caballo y rifle que se le dió en el rejimiento Murillo para la defensa de la patria y que se los retiene U. desde su desercion de dicho cuerpo consumada despues de la caída de Daza en la ciudad de Tacna: Su pachorra y cachaza nos hacen recordarle sus deberes.

Un soldado de la Alianza.

Policia

Pasaportes expedidos el día de hoy, 21 de julio de 1882.

Bernardo Florido a Tiaguanao, José María y Francisco Vidaurre a Copacabana, Ezequiel Saiz a Coroico, Pedro 2.º Sanz y Leonidas Cornejo a Tiaguanao, Carlos Flores Quintela a Cochabamba, Justo Salvatierra a Viecha, Alcides A. Silva a Chillipa, Eusebio Loaiza a Caracoto, Eusebio Barberi a Réyes, departamento del Beni, Fidel Macaña y familia a Copacabana, Antonio Polo a Coroico, Julian Figueredo, Juan Yveros, Juan Sánchez, Ignacio Bonilla y Samuel Figueredo a Sorata, Feliciano Salas a Copacabana, Alcides Ormachea y Ladislao Miranda a Caracoto, Adolfo Ortega y Severino Uri a Sorata, Manuel Segúes a Chillipa, Mauricio Gutiérrez y dos peones a Tacna.

Día 22.

Isaño y Zenarias Avila y José María Bustos a Oruro, Máximo y Emeterio Loaiza a Copacabana, José María Jauregui y Martín Mercado a Mecapaca, Mateo y Alejo Ari a Potosí, Pablo Chungara y Mariano Ari a id. José Arias a Pongo, Antonio Aldon a Colloccolo, Presbítero Claudio Llanos y Manuel Llanos a Ayoayo, Manuel A. Pabon a Laja, Hermógenes Bacarera y familia a Poma-ayaya, Marcelino Mamani y tres peones a Challapata, Isidro y Mariano Velásquez a Tacna Julio Forcé a id.

Día 23.

José Manuel Lucero a Mecapaca, Demetrio Salinas a Luribay, Felipe Turán a Siensita, Juan Quintana, Manuela Dávalos y tres muchachos a Copacabana, Toribio Rojas, Jorge Béjar y Leonardo Gambet a id., Donato Solares a Luribay.

He recibido del señor intendente de esta policía don César Sevilla, en virtud de la orden judicial del señor juez de la casa doctor Casto Salinas, toda la moneda que los agentes de policía sorprendieron en el acto de robarme la noche del 12 de julio presente; expresando que las sumas que recibo, en diferentes monedas que a continuación enumero, están conformes con la lista judicial que se inventarió en la manera siguiente:

En sales peruanas..... 264 Bs.  
En bolivianos fuertes..... 80 Bs.  
En quintos de boliviano..... 102 80 cs.  
Pesos fuertes (cortados)..... 8 Bs.  
Medios fuertes (id.)..... 14 3/4 ps.  
Chileno fuertes..... 8 Bs.  
Un flemado fuerte..... 1 1/2  
Seis medios Fernando..... 5  
Dos medios bolivianos..... 1  
En feble..... 85  
En billetes..... 75 1/2

Un documento de 40 Bs. otorgado por José María Avaranza a favor de don Martín Saravia. Para su constancia de haberme recibido de todos estos valores lo firmo en La Paz, a 24 de julio de 1882.

Martin Saravia.

Otro recibo de valores que existen en poder del actuario del juzgado del crimen, por orden judicial.

He recibido del señor intendente don César Sevilla las especies siguientes, que constituyen cuerpo del delito de robo cometido por el doméstico Miguel Lanza, de una letra hipotecaria de 1,000 Bs. perteneciente a don Norberto Lanza. De cuyas resultas tuvo la policía en depósito.

Una letra de depósito del Banco Nacional de Bolivia por la suma de 544 Bs. a favor de Natividad Hernández, nueve billetes de a uno, cuatro sombros nuevos, un chaleco nuevo, una montera y un cuchillo de mesa. Expresando que estas especies las he recibido en La Paz, a 25 de mayo de 1882.

Benjamin Z. Crespo, actuario público.

Cronica.

ALMANAQUE.

JULIO.

25 mártir Santiago apóstol y san Cristóbal mr.

Remitidos

Por lo demás, desde los todos de tocarse bombo con su nombre.

II

"La Industria" asegura que la trégu

Medicos de turno.

En el presente mes continúan desempeñando este cargo los doctores Benavides y Peñaranda (Octavio). Botica para el servicio nocturno de la del PUEBLO.

Telegrama

Señor ministro plenipotenciario del Perú en Bolivia. Arequipa, julio 21 de 1882. Señor ministro: Nuestras autoridades ocupan ya Mollendo. Mañana pormenoros.

CARRILLO.

Interrumpida la línea telegráfica, este telegrama ha venido de Puno por correo.

PUERTO PÉREZ.

Julio 22 de 1882.

Ayer fundó el "Yavari."—Escriben de Puno que se espera cambio de autoridades en aquel departamento. Los chilenos abandonaron a Mollendo, desengañados de no conseguir la neutralización de la línea férrea. Irán a reforzar sus líneas en el norte, para concluir con las del valiente general Cáseres? Bien puede ser.—Lo que debemos hacer los de Arequipa, es auxiliar a los del norte; pero no lo harán. Los de hoy, temen una travesía de 200 leguas, cuando en otros tiempos ese camino era trillado, por lejonias más viriles. Volviendo a los chilenos. Infatados con sus triunfos, y aturridos por la codicia, creyeron que a sola su presencia temblarían los de Arequipa, y les entregaron la línea férrea, para que cobrando los derechos de aduana, les continuaran la guerra; pero les salió el tiro por la culata, ante la energía acatada que asumió el señor Carrillo. Lo que es bueno, es bueno. Sin duda mejor hubiera sido no permitir que desembarquen los chilenos en Mollendo, mas no ha estado mal el que, en Arequipa, se hubieran mostrado dignos y resueltos.

En este Puerto, la nieve ha cubierto casas, campos, collados y montañas. El frío reina, y los devotos que han venido de paso a Copacabana, participan de los helados ceñrillos de Puerto Pérez.

En días pasados con motivo de la fiesta del Carmen, patrona de este Puerto, hubo entre los indios borrachera general; después vino la pelea entre ellos: murió en el combate el tributarío Martín Alancao, al golpe de los indios de Cachilaya. Hai dos indijenas de Chillipa, que de esas resultas están al morir. Y dirán que las fiestas no contribuyen a la desgracia de los indios.

La fiesta del 6 de agosto.—Es general el pensamiento de celebrarla en todo Bolivia, ese gran día.

Es tiempo de que nuestra unificación sea un hecho, en todas nuestras manifestaciones nacionales. Pasiones de campanario ¡atrás!—Union nacional ¡adelante!

Gran Iluminacion.

No nos consta que el señor intendente de policía, señor César Sevilla, se ha aproximado personalmente desde los propietarios de la ciudad, para que iluminen los edificios en la noche del 5 y 6 de agosto; fecha memorable que nos recuerda la página más gloriosa de nuestra historia: ella vive y vibra eternamente en el corazón de los bolivianos. Esperamos que todos los señores propietarios accedieran gustosos a la cortés invitación del señor intendente Sevilla, cuyo patriótico celo se ha hecho demasiado recomendable.

Defuncion.

El día 23 de este, ha fallecido la señora Petrona Andrade, madre del joven presbítero doctor Fidel Alvarez, a quien enviamos nuestro sentido pésame, por tan dolorosa pérdida.

La violeta.

(Al mi amigo J. C. Calasanz Tapia.)

Qué ebullita se alzaba la humilde violeta llenando de aromas el verde jardín, Al hecho hechoero de su el coque, Del lilo vistoso y alívro jasmín.

En ella la noche benigna doblaba La gota celos que baña la flor. Y al soplo del aura gacerosa temblaba Mostrando en su seno virgineo pudor.

Pasaron los días... y el cielo iracundo Con su enfático rostro acotó— Cayeron sus hojas, y entoncea el mundo La tierra violeta se talló inclinado.

El sol alumbra lejano hemisferio, La noche sus alas tendía fugaz.

La Paz, a 21 de julio de 1882. Nolasco Saravia.

Defuncion.

El día 23 de este, ha fallecido la señora Petrona Andrade, madre del joven presbítero doctor Fidel Alvarez, a quien enviamos nuestro sentido pésame, por tan dolorosa pérdida.

La violeta.

(Al mi amigo J. C. Calasanz Tapia.)

Qué ebullita se alzaba la humilde violeta llenando de aromas el verde jardín, Al hecho hechoero de su el coque, Del lilo vistoso y alívro jasmín.

En ella la noche benigna doblaba La gota celos que baña la flor. Y al soplo del aura gacerosa temblaba Mostrando en su seno virgineo pudor.

Pasaron los días... y el cielo iracundo Con su enfático rostro acotó— Cayeron sus hojas, y entoncea el mundo La tierra violeta se talló inclinado.

El sol alumbra lejano hemisferio, La noche sus alas tendía fugaz.

La Paz, a 21 de julio de 1882. Nolasco Saravia.

Remitidos

Por lo demás, desde los todos de tocarse bombo con su nombre.

II

"La Industria" asegura que la trégu

Remitidos

Por lo demás, desde los todos de tocarse bombo con su nombre.

II

"La Industria" asegura que la trégu

Remitidos

Por lo demás, desde los todos de tocarse bombo con su nombre.

II

"La Industria" asegura que la trégu

Remitidos

Por lo demás, desde los todos de tocarse bombo con su nombre.

II

"La Industria" asegura que la trégu

Remitidos

Por lo demás, desde los todos de tocarse bombo con su nombre.

II

"La Industria" asegura que la trégu

Remitidos

Por lo demás, desde los todos de tocarse bombo con su nombre.

II

"La Industria" asegura que la trégu

Remitidos

Por lo demás, desde los todos de tocarse bombo con su nombre.

II

"La Industria" asegura que la trégu

Remitidos

Por lo demás, desde los todos de tocarse bombo con su nombre.

II

"La Industria" asegura que la trégu

Remitidos

Por lo demás, desde los todos de tocarse bombo con su nombre.

II

"La Industria" asegura que la trégu

Remitidos

Por lo demás, desde los todos de tocarse bombo con su nombre.

II

"La Industria" asegura que la trégu

Remitidos

Por lo demás, desde los todos de tocarse bombo con su nombre.

II

"La Industria" asegura que la trégu

Remitidos

Por lo demás, desde los todos de tocarse bombo con su nombre.

II

"La Industria" asegura que la trégu

Remitidos

Por lo demás, desde los todos de tocarse bombo con su nombre.

II

"La Industria" asegura que la trégu

Remitidos

Por lo demás, desde los todos de tocarse bombo con su nombre.

II

"La Industria" asegura que la trégu

Remitidos

Por lo demás, desde los todos de tocarse bombo con su nombre.

II

"La Industria" asegura que la trégu

